



枣庄公安交警全力做好春运道路交通安全管理工作



2025年春运从1月14日开始，至2月22日结束，共计40天。为认真落实省委、省政府和公安部、省公安厅党委部署要求，深入推进安全生产治本攻坚三年行动和安全生产风险防范行动，按照市局统一部署，枣庄公安交警扎实做好春运道路保安全保通畅工作，全力为人民群众欢度新春佳节创造良好道路交通环境。

市公安局成立全市春运道路交通安全管理工作领导小组并召开视频会议，就做好2025年春运交通管理工作进行安排部署。市局党委委员、副局长杜茂广任组长，交警支队党委书记、支队长林志强任副组长，交警支队其他领导为小组成员。领导小组下设办公室，由交警支队副支队长邵珠祥兼任办公室主任，具体负责指导、协调、调度全市春运道路交通安全管理工作。各分（市）局参照市局模式成立了相应领导小组，制定本辖区春运道路交通安全工作方案，明确工作目标、任务和职责，细化措施。

深入分析群众返乡及出行意愿、恶劣天气变化等形势特点，综合考量学生流、务工流、返乡流、旅游流等客运出行与保暖保供、民生供给、春耕备耕等货物运输

驾驶人参加春运。深化道路运输企业和高速公路交通安全风险画像分析和结果应用，紧盯辖区高风险运输企业和高风险路段，联合相关部门扎实开展预警提示、实地检查、督促整改等工作。积极会同文旅、市场监管等部门强化旅游交通安全监管，督促旅游客运企业落实安全生产主体责任。



最大限度将警力、装备投向一线，严抓路面秩序管控。1月14日起，已全面启动交警执法站，依托公路交通安全防控体系，加强对“两客一危一货”、农村面包车等重点隐患车辆研判布控，通过调度指挥查缉、动态预警拦查、“云哨”提醒等方式实施管控，切实消除安全隐患。紧盯节前返乡、节后返岗、春节、元宵节等四个节点，聚焦城市、高速公路、国省道、农村“四大战场”，科学部署并动态调整勤务和警力，针对性开展查控，强化路面整治。



城市以餐饮娱乐场所、酒吧KTV周边道路为重点，严查酒醉驾违法犯罪行为；高速公路查处超员、疲劳驾驶、违法占用应急车道等重点违法行为；普通国省道严查“两违”、超载、强超强会等重点违法行为；农村地区紧盯集市贸易市场、庙会民俗活动等重点时段，派出执法小分队加强巡查执法，查纠劝导农村“两违”、无牌无证、酒驾醉驾等突出违法犯罪行为。根据工作部署，节前和节后将开展两个波次精准查缉行动，春节期间和元宵节前后开展两个波次的酒驾醉驾整治行动，严查“两客一危一货”等重点车辆，严查酒醉驾、“三超一疲劳”等重点违法。

健全“一路多方”协作机制，完善“高地”联动机制，加强收费站和服务区通行管理和指挥疏导，避免收费站因车道开放不合理导致排队拥堵，严防服务区停车饱和倒灌主线影响交通安全。排查春运期间高速公路施工路

段，督促落实春节期间暂停公路养护施工作业，全力保障群众高效出行。联合交通运输部门做好全域路网监测，加强信息共享和联勤联动，对大交通流、交通事故等导致的拥堵做到及时预警、主动干预、高效处置。



会同气象、交通运输等“一路多方”相关部门进行专题会商研判，针对春运期间特别是春节期间交通规律特点，全部梳理排查辖区易拥堵、易发事故、易受恶劣天气影响的高风险路段，认真分析容易出现拥堵、事故的时间、原因，一路一策制定管控措施、疏导方案，明确责任分工，落实包保责任制，定人定责定任务，并形成工作台账。针对节前返乡、节后返程等集中出行重点时段，积极协调公路经营管理部门，在容易发生拥堵的收费站、隧道、桥梁、服务区、互通立交等瓶颈点增派人员和清障设施，提前引导分流绕行。依托警保联动机制，协调保险、清障救援部门在重要点段加密设置快处快赔服务点和临时清障救援点，加强轻微事故线上视频快处，避免因轻微事故引发交通拥堵及二次事故。加强与文旅部门沟通，提前研判春节期间旅游交通流特点，强化热门景区及周边道路疏导管控。配合相关部门进一步优化火车站、客运站等枢纽场站周边交通组织，加强客流高峰时段指挥疏导，切实维护路面秩序。

依托“一路多方”应急联动机制，提前备齐备足应急处置力量、物资、装备，将救援车辆和应急装备提前投放到桥梁隧道、坡道弯道、互通立交等重点路段，遇有突发警情，及时启动联动处置措施。一旦发生冰雪雨雾恶劣天气，加强整体指挥、部门协调、全线调度和高地配合、省际协作、部门联动，及时铲冰除雪，根据道路通行条件，在确保安全的前提下，通过限速限行、间断放行、分车型放行、警车带道等措

施，最大限度保障主干公路通行，最大限度减少封路。

加强春运期间交通出行引导，提前对外发布“两公布一提示”，通过互联网地图运营商、可变情报信息板、交通广播等媒介，及时发布主干公路交通状况信息，引导群众合理安排出行。依托道路交通态势监测服务平台，借助地图导航开展公路隐患点段的警示提示和突发险情的监测预警，提前向途经驾驶人进行预警提示，并通过电子情报板、“两客一危一货”平台及交通广播、手机短信等媒介同步提醒。加强宣传警示，围绕春运启动日、节前自驾高峰、春节假期、元宵节前后等重要节点，针对重点群体进行分类预警提示，广泛宣传安全行车、安全乘车常识，重点提示抵制疲劳驾驶、规范系好安全带等，集中曝光一批春运期间典型违法和事故案例。



结合全国春运“情满旅途”等工作安排，依托交警执法站点、高速公路服务区设立爱心驿站，为过往群众提供指路、饮水、急救药品等服务。做好停车管理服务，积极会同相关部门调整优化县城、乡镇停车管理措施，最大限度满足群众停车需求。(王思强 刘峰)



联合相关部门提前开展春运交通安全风险梳理评估，积极推动排查整改，把隐患消除在源头、消除在春运启动之前。会同交通运输、应急管理等部门开展“两查两见面”行动，即对辖区“两客一危一货”运输企业开展集中检查，对“两客一危一货”车辆安全技术状况开展全面排查，对参与春运的客运驾驶人开展见面教育培训、对今年以来有多次严重违法记录的重点车辆驾驶人开展见面警示教育提示，严禁不合格的车辆和

